

[评论 1+1]

# 民营银行， 一池活水涌春潮

■王国荣

芝麻开门，望眼欲穿想办银行的瑞企，终于在这个绿上柳枝的初春盼到了“银门”开启。全国首批5家民营银行试点确定，华峰入围板上钉钉。正如全国人大代表、华峰集团董事长主席尤小平所说，5个民营银行试点方案确定后，意味着民间资本与民营经济将再度迎来一个春天（详见本报3月12日第4版）。

春天的脚步向我们走来，百业之首的金融业正向跃跃欲试的瑞安民企伸来橄榄枝。改革步入深水区，什么都可能发生，不变的是一大批勇于尝试、敢为人先的民营企业家那颗开拓创新的心。他们总立于潮头，也要在金融场上搏一搏，誓欲打破国有银行垄断的坚冰。

一直以来，银行暴利是不争的事实，他们用广大百姓储户大量的低利息存款去放贷，轻而易举地获得高额利润。因为它一家独大，百姓储户没得

选择，只能把手上的钱存入国有商业银行。而中小企业尤其是小微企业，要想去银行融资是不大容易的，逼得一些企业不得不向民间集资，以至于非法集资在一段时期泛滥成灾。

有垄断必有反垄断。本市很多企业家之前通过投资商业银行、入股农村信用社等参股银行方式，就可以看作是一种反垄断的前奏，以期等待民营银行的开闸放水。去年7月，国十条提出尝试由民间资本发起设立自担风险的民营银行后，大量民营企业试水申请设立银行，上市民营企业也纷纷表示有意染指银行业，已经预示反垄断的暗潮涌动。特别受民众追捧的余额宝等互联网金融的异军突起，让银行真切感受到了什么叫火烧眉毛。

民营银行破冰试水，乃民企之盼，瑞企之福。中国人民银行行长周小川3月11日表示，存款利率放开是利率市场化的最后一步，很可能在最近

一两年就能够实现。央行首次明确利率市场化时间表，金融改革加速众望所归。可以预见，此次全国两会涌动的这一江春水，必将为民营充裕的瑞安试点民营银行催暖加温，真的几十亿、几百亿元的存款也没有问题。

民营银行离瑞安很近了，民间资本与民营经济的又一春来了。摸着石头过河，迎着春潮冲浪，企业老板变身银行老板，该是大有作为的。怎么作为，如何做好金融业，让民营银行财源滚滚？李克强总理已经给大家指明方向：让金融成为一池活水，更好地浇灌小微企业、三农等实体经济之树。

对此，我看到报道中，尤小平似乎成竹在胸，他说，金融服务的核心就是创新，民营银行一定要创新，为中小企业服务，让中小企业住旅馆，享受五星级的服务，这个比喻好，我们乐观其成。

## 时势呼唤民营银行

■金要

在改革进入深水区的今天，在民间资本的“金涛”拍击着金融大堤的形势下，民营银行呼之欲出。随着“国十条”的出台，一些有实力的企业纷纷提出成立民营银行的意向，向来处于金融市场前沿的瑞安自然不甘寂寞（详见本报3月10日第4版）。

近十年来，我市民间资本历经了火热的房市、盲目的股市和疯狂的高利贷等投资风潮，而今又徘徊在余额宝的虚拟世界门前进退两难，欲罢不能。从这些事实中可以捕捉到两个信息：第一，我市民资充裕，正如一些业内人士所称，不要说几十亿元的存款，几百亿元也没有问题；第二，投资欲望强烈，投资渠道狭窄。而另一方面，众多小微企业却因资金短缺而陷于发展瓶颈。小微企业本来多依赖

民间资本发家致富，但体验过高利贷之痛的民资，一朝被蛇咬，十年怕井绳，往往是捂着口袋，不肯轻易加大投资，甚或有抽资的现象，这使得一些小微企业失去了加快发展的动力和时机。

一边蓄水成涝，一边口干舌燥，该如何解决这个难题呢？就目前的情况看，能够担此重任的恐怕非民营银行莫属了。

民营银行不但能让真正有贷款需求的小微企业贷到款，更重要的是，还可以引导小微企业更规范更健康地发展。比如，有的小微企业，创业时不做风险评估，随大流一哄而上，遭遇意外便一蹶而退，欠下一屁股债，脚底抹油就溜，诚信尽失，等风头一过，又堂而皇之地回来，试图东山再起；有的小微企业，为了降

低投资成本，私自搭建违章建筑，破坏了环境，影响了居民生活，还存在安全隐患；有的小微企业，则不思产品创新，专事模仿抄袭，侵害他人的知识产权，眼前利润可观，持续道路不长。面对此类小微企业的贷款申请，民营银行自然可先进行考察，再根据各自的有关情况，给予限期整改、暂缓放贷或不予放贷的回复，这与市场的调控、政府的治理、社会的监督一道，共同构成立体的管理模式，在客观上可促使一些小微企业逐渐自觉地走上守信、守法、守规则的创业之路，并且不断地发展壮大。

时势如此，我市的民营银行必将应运而生。果不其然，笔者写完此稿时，又看到3月12日第4版的最新报道，全国首批5家试点民营银行确定，我市华峰入围板上钉钉。



在全国两会新闻中心举行的网络访谈中，国家邮政局官员爆料：大学生靠脏衣回家成邮政新业务。  
[图小菲画]

## 撕开伪善的爱心标签

胡新华

据媒体近日报道，苍南某小学3月5日语文作业为“捐款100元以上颁发奖状”。当事学校校长称，每年这一天都举行捐款活动，并且坚持自愿原则。

笔者事后来看这天的语文作业，不得不感慨它主题鲜明，承载爱心，传递真情，内容突出，慈善捐资，还能做到因材施教。根据自家条件捐20元或100元，并设有奖励机制，捐款100元颁发奖状。恐怕，没有一点水平，是难以设计出如此高大上的语文作业来。

然而，这样的语文作业题，却深深地刺痛着我们的灵魂。我们不禁要发问：捐款的多少，能衡量爱心吗？尽管校方出面解释，捐款坚持自愿量力的原

则，不下指标，不搞攀比。可实际情况呢？从这天布置在校讯通的语文作业里，我们可以看到，该校已把献爱心限制在捐款的条条框框内了，甚至可以说是把爱心给狭义化、庸俗化了。就算捐款是表达爱心的一种方式，但它上升为语文作业的高度，那孩子和家长要不要完成呢？还能不完成吗？既然是必须完成，这还有几分自愿可言？说捐款不攀比，但对捐款金额较多的学生颁发奖状，明眼人难道就看不出这是一种变相的攀比吗？

打着爱心旗号的语文作业，其实是贴上了伪善标签的爱心作业，既然它是一种强捐，那麻烦顺道也撕下那道伪善的爱心标签。

[微评]

## 绝不能让 走过场的领导 走过场

在开展党的群众路线教育实践活动中，有些领导和单位仍将“八项规定”和纠正“四风”当纸上谈兵，以为会议开了，汇报做了，就可敷衍塞责了事，实际工作仍然原地踏步。

各地若没有严格的监管和处置措施，没有建立一支强大的监督队伍，违禁者自然是有恃无恐。对违反规定搞“四风”的干部，我们嘴里说绝不姑息，拳头终究还是举不起来，大事化小，小事化了，效尤者自不在少数。如果不狠狠处罚犯禁者，规定当然就成了摆设。

去年，中央纪委书记王岐山在纠正“四风”会议上强调指出：坚决纠正“四风”，绝不允许走过场。笔者认为，走过场就是落实不到位，这就是滋生腐败和“四风”的土壤。既然绝不允许走过场，存在就必须先对走过场的领导进行问责，铲除这些土壤，使走过场的领导不敢走过场，更不能让走过场的领导占便宜。中央到地方各级都要增强自觉性，配以可操作的监督、检查、处罚制度，把“八项规定”和纠正“四风”及开展党的群众路线教育实践活动不折不扣地落实到位，监督到位，检查到位。

(孙德胜)

# 2014瑞安日报春季 汽车展

时间：3月29-30日

地点：瑞安体育馆

咨询热线

13705779663

